
Προϋποθέσεις
φιλόπτωχης πολιτικής

Η φιλόπτωχη πολιτική εί-
ναι ότι καλλίτερο για µία κοι-
νωνία που θέλει να βοηθή-
σει τους φτωχούς και αδύνα-
µους. Πρέπει όλοι να δεί-
χνουµε τα φιλόπτωχα αισθή-
µατά µας γιατί η προσφορά
είναι ψυχική ηδονή για τον
προσφέροντα. Την ηδονή
αυτή απολαµβάνουν οι δίδο-
ντες, γι αυτό ποτέ να µην τε-
λειώσουν οι πένητες, ο Θεός
να τους κρατάει φτωχούς και
ταλαίπωρους. Χωρίς τους α-
σθενείς και οδοιπόρους δεν
θα µπορούσε να απολαµβά-

νει ο πλούσιος την ευχαρίστηση της δωρεάς. Άρα, ο πλού-
σιος είναι ευτυχισµένος όχι τόσο από τα αγαθά που απολαµ-
βάνει αλλά και από τη χαρά να προστρέχει για να συνδράµει
τον φτωχό. Ω γλυκέ µου φτωχέ. Ως προς αυτό το σηµείο ο έ-
χων οφείλει την ευτυχία του στην ύπαρξη των µη εχόντων
και δυστυχούντων. Αν όλοι οι άνθρωποι ήταν πλούσιοι είναι
βέβαιο πως όλοι οι φιλόπτωχοι θα ήταν δυστυχισµένοι. Ζή-
τωσαν οι φτωχοί που µας φέρνουν την ευτυχία.

Αµήν ο Θεός να µας δίνει πάντα φτωχούς για να απολαµ-
βάνουµε την µεγαλοψυχία µας και τα καλοψηµένα µπριζολά-
κια µας.

Τι χρειάζεται όµως για να έχουµε διαρκή παροχή και ροή
πτωχών? Πρώτον αδικία από µέρους της φύσης και του κρά-
τους. ∆εύτερον ευκολόπιστους φτωχούς και τρίτον αγελαία
συµπεριφορά των µαζών. Να λες στη µάζα και εκείνη να πι-
στεύει. Η πίστη των λαών είναι η εξουσία των δυνατών. Λες
στους αφελείς ότι θα σε βοηθήσει η Κυβέρνηση να διορι-
στείς, χωρίς να του αναλύεις ότι οι πολλοί διορισµοί θα οδη-
γήσουν στη φτώχεια αυτών που θα µείνουν απέξω. Τους λες
ότι θα σε βοηθήσει ο Θεός χωρίς να τους εξηγείς ότι πεθαί-
νουν κάθε µέρα δέκα χιλιάδες παιδιά (κάθε µέρα) στην Αφρι-
κή από το Aids. ∆ίνεις το σύνθηµα χωρίς επεξηγήσεις, όχι
πολλά πολλά. Ουκ εν τω πολλώ το εύ.

Τα πολλά λόγια βλάπτουν όπως το πολύ αλάτι. ∆εν χρειά-
ζεται να εξηγείς ότι κάθε βράδυ στην πόλη του Μεξικού δο-
λοφονούνται εκατό αθώοι άνθρωποι χωρίς καµµία ανθρώπι-
νη η θεϊκή προστασία. Τα πολλά λόγια είναι φτώχια. Το Λα-
κωνίζειν εστί χρηµατίζειν, και το απόλυτο κενό της σκέψης εί-
ναι η τελευταία επινόηση του Τραπεζικού κινήµατος.

Ο φιλόπτωχος στέκεται πάντα ψηλά στην εκτίµηση της κοι-
νωνίας, το µόνο που έχει να κάνει είναι να παράγει συνεχώς
φτωχούς, αλλοιώς πάει περίπατο το φιλόπτωχο πνεύµα και ο
σύλλογος φιλοπτώχων κυριών περιοχής Εκάλης, Ψυχικού
και Κηφισίας. Φέρτε µας επειγόντως φτωχούς γιατί χανόµα-
στε, κλείνουµε το µαγαζί.

Αν µία κυβέρνηση χαράξει µεγάλους δρόµους, στρώσει έ-
να τεράστιο σιδηροδροµικό δίκτυο, εµπνεύσει τη δηµιουργία
χαλυβουργίων και αυτοκινητοβιοµηχανιών θα δηµιουργήσει
πλούτο και ευµάρεια. Αυτό είναι µαχαιριά στην καρδιά των
φιλοπτώχων. Αµάν, πάει, καταστραφήκαµε, µας το έκλεισαν
το κατάστηµα, που θα βρούµε τώρα εµείς φτωχούς για να
δείξουµε το µεγαλείο µας και τη γνώση µας στο καθάρισµα
του αστακού? Ωϊµε η δύστυχη, γίναµε όλοι ίσοι, τα πάτησε ο
κύλινδρας, γενική ισοπέδωση των απαξιών. Οι φτωχοί στηρί-
ζουν το φιλόπτωχο πνεύµα, χωρίς αυτούς θα επέλθει η συ-
ντέλεια τόσων και τόσων πονηρών ιδεολογιών.

Παλιό το κόλπο, από το χρυσοφόρο µαντείο των ∆ελφών
µέχρι τον σύγχρονο θρησκευτικό κόσµο, και από τη Γαλλική
επανάσταση µε τις καταχρήσεις του ∆αντών έως την σηµερινή
Ελληνική Κυβέρνηση που θα τα δώσει όλα στο λαό, όταν
φυσικά σε πέντε δέκα χρόνια µπορέσει και αν της το επιτρέ-
ψουν οι κακοί της Ευρώπης. Μη συζητάς τι κακία έχουν µέσα
τους αυτοί οι Αγγλοσάξωνες, ‘’στυγούν δεδορκώς’’ (µισούν
κοφτερά) που λέει και αυτός ο παλιοΕυριπίδης. Περίεργος τύ-
πος.

Βλέπω ξεκάθαρα πως η νέα Κυβέρνηση θέλει να προσφέ-
ρει τα πάντα στο λαό. Θέλει να δώσει µοσχαρίσιες µπριζόλες,
παϊδάκια, διορισµούς, φουά γκρά, µικρά και ανθρώπινα ω-
ράρια, γιγαντιαία επιδόµατα, ευτραφείς συντάξεις, ξανθιές
µπαλκονάτες γκόµενες και τετράµηνες χειµερινές άδειες, είναι
ολοφάνερο, το θέλει πολύ.

Όλα για το λαό, µε το λαό, προς το λαό από τον λαό. Ότι
πάρετε ένα τάληρο - άστο κάτω αυτό κυρία µου, κάνει ένα
δεκάρικο. Εµείς δεν θα ξεπέσουµε σε χυτήρια µετάλλων,
πρέσσες χαλυβδόφυλλων και σφυριλάτιση σιδηροτροχιών.
Εµείς είµαστε ένας κιµπάρης λαός µε συνήθειες καλοζωίας τα
τελευταία τριάντα πέντε χρόνια, προτιµούµε την φιλοπτωχία
από την σκληρή εργασία. Ο Αλέξης µας κατάλαβε και µας έ-
ταξε, αλλωστε αυτό διετάχθη να κάνει. Ο Θεός να τον ευλο-
γεί και ο λαός να τον ανυµνεί. Σύµπτωση ανθρωπίνων και
Θεϊκών απόψεων.
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Του Συνεργάτη µας
Φοιβου Ιωσήφ

ΧΡΟΝΟΓΡΑΦΗΜΑ

Πριν λίγους µήνες ακολούθησα τη διαδροµή: Λαµία - Γοργοπότα-
µος - ∆υο Βουνά - Κουµαρίτσι - Παύλιανη - Οίτη - Πυρά του Ηρακλή.

Είναι µια µαγευτική διαδροµή, γιατί κάποιος µπορεί να κινηθεί από
υψόµετρο 50µ και σε σύντοµο διάστηµα να φτάσει σε υψόµετρο
1600 µ., όπου βρίσκεται και η θέση Πυρά στην Οίτη µε το Ιερό του Η-
ρακλή. Στη διαδροµή µπορεί να παρατηρήσει κανείς τις κάθετες ζώ-
νες της βλάστησης. Από το επίπεδο της κοιλάδας του Σπερχειού µε τις
καλλιέργειες, ανερχόµαστε στη Μεσογειακή βλάστηση τύπου µακκίας
και ακολουθεί η ζώνη των Φυλλοβόλων δέντρων, την οποία διαδέ-
χεται η ζώνη της Ελάτης και τέλος η αλπική βλάστηση.

Φτάνοντας στη θέση Πυρά, στο Ιερό του Ηρακλή, θαυµάζει κάποιος
την απέραντη ορατότητα σ’ ένα τοπίο µε αµέτρητες βουνοκορφές.

Η Οίτη, γνωστή και ως βουνό του Ηρακλή, έχει µια ιδιαίτερη σχέση
µε τον µυθικό ήρωα. Σε ένα µικρό ύψωµα, στην είσοδο του οροπεδί-
ου της Καταβόθρας, σώζονται τα ερείπια αρχαίου ναού που είχε φτια-
χτεί προς τιµή του.

Σύµφωνα µε την µυθολογία, εκεί στήθηκε η Πυρά, όπου κάηκε ο
Ηρακλής για να απαλλαγεί από τους αφόρητους πόνους του δηλη-
τηριασµένου χιτώνα που του έδωσε να φορέσει η γυναίκα του ∆ηιά-
νειρα... Την πυρά για να καεί ο Ηρακλής άναψε ο Φιλοκτήτης, στον
οποίον χάρισε το τόξο και τα βέλη του για να τον ευχαριστήσει. Ο
∆ίας τύλιξε τον Ηρακλή στα σύννεφα και τον ανέβασε στον Όλυµπο.

Στη θέση αυτή, από τον 6ο π.Χ. αι. υπήρχε ναός, όπου γίνονταν
θυσίες ζώων (καύση) προς τους θεούς σε ανάµνηση του µυθικού ή-
ρωα Ηρακλή, έως τους Ρωµαϊκούς χρόνους.

Το µνηµείο του Ιερού του Ηρακλέους στην Πυρά χρονολογήθηκε
από τον 3ο αι. π.Χ. Υπήρχε ναός µε ορθογώνια στοά από κίονες δω-
ρικού ρυθµού (υπάρχουν οι σπόνδυλοι δωρικών κιόνων που ανή-
κουν σε πρόστυλο δωρικό ναό των αιτωλικών χρόνων µε πρόδοµο
και σηκό). Νότια του ναού υπάρχει βωµός που ήταν σε χρήση από

την αρχαία εποχή µέχρι τα πρώτα ρωµαϊκά χρόνια.
Η πρώτη προσπάθεια ανασκαφής έγινε το 1919 από τον (τότε) έφο-

ρο αρχαιοτήτων Νικ. Παπαδάκη.
Σύµφωνα µε τον αρχαιολόγο 3 κοµµάτια επιγραφής παραπέµπουν

στις γιορτές "Οιτέα Ηράκλεια", δηλαδή προς τιµήν του Ηρακλέους.
Επίσης βρέθηκαν αφιερώµατα πήλινα και µεταλλικά, αιχµές από δό-
ρατα, δύο χάλκινα αγαλµάτια που παριστάνουν γυµνό τον ηµίθεο Η-
ρακλή (6ου ή 7ου αι.) και 13 συνολικά νοµίσµατα....

Το οικοδόµηµα που θα υπήρχε είχε ήδη λεηλατηθεί από κατοί-
κους της περιοχής, που χρησιµοποίησαν τους λαξευτούς λίθους
στην οικοδόµηση σπιτιών και εκκλησιών. Το 1988 έγιναν νέες ανα-
σκαφές από τον Πάντο Πάντο , έφορο αρχαιοτήτων της Ι∆’ Εφορείας
Προϊστορικών και Κλασσικών Αρχαιοτήτων (έδρα Λαµία).

Ο χώρος είναι κατάσπαρτος από µεγάλες ασβεστολιθικές πέτρες,
κάποιες από τις οποίες φέρουν υψηλής ποιότητας λάξευση. Σε κά-
ποια σηµεία διακρίνονται τµήµατα δαπέδου, καλυµµένα µε πολύ ο-
γκώδεις πλάκες. ∆ιασώζονται και κάποια κοµµάτια ραβδωτών κιό-
νων.

Τα βράχια του Ιερού µνηµείου βρίσκονται σκόρπια στην πλαγιά
µιας ρεµατιάς, ενώ κάποια άλλα στέκονται εκεί, πάνω στον λόφο, κά-

τω από την σκιά µερικών κωνοφόρων δέντρων γύρω στα θεµέλια
του Ιερού που κάποτε υπήρξε εκεί, κρυµµένα πίσω από τα αγριόχορ-
τα, µισό-θαµµένα κάτω από το χώµα.

Πέτρινοι κίονες, σπασµένα κοµµάτια από την µετώπη του Ιερού λα-
ξευµένα µε περίσσια τέχνη πάνω σε βράχους, στέκονται εκεί αιώνες
τώρα σκόρπια τριγύρω από τα θεµέλια του πέτρινου ναού που κάπο-
τε υπήρχε, ξεχασµένα από τους θνητούς και αφηµένα στην µοίρα των
καιρών… Γιατί;

Ένας θαυµάσιος Ναός βεβηλώθηκε, διαµελίστηκε και αφέθηκε στην
φθορά του χρόνου. Οι καλλίγραµµοι ογκόλιθοι και οι σπόνδυλοι
των κιόνων κείτονται ανάµεσα στη βλάστηση και τους αµέτρητους
σωρούς όπου κυκλοφορούν τυφλοπόντικες.

Έχουν αποµείνει µόνο … σπαράγµατα. Τέτοιες εικόνες µπορούν να
φέρουν µόνο δάκρυα, ίσως και οργή… Γιατί τέτοια αδιαφορία; Έγινε
κάποια παλιότερη περίφραξη, που όµως τώρα κείτεται στο έδαφος σε
κακή κατάσταση.

Τη µεγάλη φυσική αξία της περιοχής συµπληρώνουν βάραθρα,
Σπήλαια καθώς και το οµορφότερο φαράγγι της Ευρώπης, ο Γοργο-
πόταµος. Σε µικρή απόσταση βρίσκεται ένας µικρός οικισµός (λέγεται
Πυρά) σε µέσο υψόµετρο 1150 µ., µε 10 κατοίκους το χειµώνα.

Αλήθεια, η Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων (µε
έδρα τη Λαµία) εξάντλησε το ενδιαφέρον της στις περασµένες 10ετίες
και τα παράτησε; Το ερειπωµένο κτίσµα που έγινε την περίοδο των α-
νασκαφών (δεκαετία ’80) από την προαναφερθείσα αρχαιολογική υ-
πηρεσία (βλ. φωτογραφία), χωρίς χρησιµότητα πλέον, εγκαταλείφθη-
κε και συµπληρώνει τα χαρακτηριστικά του ρηµαγµένου χώρου. Η
κατοικία αυτή είναι λεηλατηµένη και το Ιερό του Ηρακλή µετατράπη-
κε σε πάρκιν.

Η εποπτεία του χώρου δεν είναι αναγκαία; Έτσι θα αναπτύξουµε
τον ιστορικό τουρισµό από το εξωτερικό για να θαυµάσει ο τουρίστας
το Ιερό του πλέον γνωστού ηµίθεου της ελληνικής µυθολογίας του
Ηρακλή; Οι πινακίδες στο δρόµο και οι χάρτες για να οδηγήσουν
τους τουρίστες στο χώρο του Ιερού δεν αρκούν. Πρέπει να φαίνεται
κάτι από το Ιερό, εκτός από το βάτα και τα σκορπισµένα στοιχεία του
παλιού ναού.

Άραγε υπάρχει αρµόδιος, υπάρχει ευαίσθητος, υπάρχει ερευνητής
και κυρίως Έλληνας που ενδιαφέρεται για το Ιερό Μνηµείο;

Κωνσταντίνος Αθ. Μπαλωµένος - φυσικός
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Πολυετής εγκατάλειψη

Το Ιερό του Ηρακλέους, στην τοποθεσία Πυρά της Οίτης

Στα δεξιά διακρίνεται το ορθογώνιο κτίριο της Στοάς στα δε αριστερά
είναι ο Ναός και πλησίον του ο Βωµός. (Νικ. Γ. Παπαδάκις, 1919)

Σκόρπιες λαξευµένες πέτρες σηµαίνουν άραγε το Ιερό του Ηρακλή;

Η είσοδος στο Ιερό του Ηρακλή συναντά αυτό
το κτίσµα-ερείπιο της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας

Βάραθρα και σπήλαια συµπληρώνουν τη φυσική αξία του χώρου


